

# 国务院印发《关于积极推进“互联网+”行动的指导意见》 11项行动计划催生经济新格局

国务院4日发布《关于积极推进“互联网+”行动的指导意见》，明确未来三年以及十年的发展目标，提出包括创新创业、协同制造、现代农业、智慧能源等在内的11项重点行动，并就此做好保障支撑进行了部署。分析人士认为，这一顶层设计将加快推进“互联网+”的发展，有利于形成经济发展新动能，催生经济新格局。

## “互联网+”发展目标确定

指导意见提出，到2018年，互联网与经济社会各领域的融合发展进一步深化，基于互联网的新业态成为新的经济增长动力，互联网支撑大众创业、万众创新的作用进一步增强，互联网成为提供公共服务的重要手段，网络经济与实体经济协同互动的发展格局基本形成。

具体而言，这一目标体现在四个层面。在经济层面，互联网在促进制造

业、农业、能源、环保等产业转型升级方面取得积极成效，基于互联网的新兴业态不断涌现，电子商务、互联网金融快速发展；在社会层面，健康医疗、教育、交通等民生领域互联网应用更加丰富，公共服务更加多元；在基础设施方面，网络设施和产业基础得到有效巩固加强；在发展环境方面，互联网融合发展面临的体制机制障碍有效破除，公共数据资源开放取得实质性进展。

关于“互联网+”的十年发展目标，指导意见提出，到2025年，网络化、智能化、服务化、协同化的“互联网+”产业生态体系基本完善，“互联网+”新经济形态初步形成，“互联网+”成为经济社会创新发展的重要驱动力量。

“指导意见是在深刻认识和准确把握互联网发展规律的基础上，对互联网与经济社会融合发展作出的重大战略部署和顶层设计，具有划时代的

重大意义和深远影响。”中国信息通信研究院院长曹淑敏说。

## 11项重点行动经济社会领域全覆盖

指导意见部署了“互联网+”创新创业、“互联网+”协同制造、“互联网+”现代农业、“互联网+”智慧能源、“互联网+”普惠金融、“互联网+”益民服务、“互联网+”高效物流、“互联网+”电子商务、“互联网+”便捷交通、“互联网+”绿色生态、“互联网+”人工智能等11项重点行动。这些行动计划既涵盖了制造业、农业、金融、能源等具体产业，也涉及环境、养老、医疗等与百姓生活息息相关的方面。

在“互联网+”协同制造行动中，指导意见提出，提升制造业数字化、网络化、智能化水平，在重点领域推进智能制造、大规模个性化定制、网络化协

同制造和服务型制造，打造一批网络化协同制造公共服务平台，加快形成制造业网络化产业生态体系。

“我国是制造业大国，也是互联网大国，互联网与制造业融合空间广阔。”中国电子信息产业发展研究院院长罗文说，这将推动生产制造模式变革和产业组织创新，智能制造将成为新型生产方式，制造业服务化将成为产业发展新趋势。

尤为值得关注的是，“互联网+”不仅限于经济领域，还将通过与公共事业和生活服务业的融合给人们的生活带来切实改变。

## 让“互联网+”落地生根开创经济新时代

当前，我国经济进入新常态，平稳度过新旧产业和动能转换期，需要强劲有力和持久持续的支撑力量。“抢占经济制高点，促进大众创业、万众创新，

提升公共服务水平，必须走互联网融合创新之路。”曹淑敏说。

仅从互联网经济本身而言，我国就存在巨大的发展潜力。中国信息通信研究院理论测算结果表明，2014年我国信息经济总量达16.2万亿元，同比增长21%，占GDP比重超过26%，已成为拉动GDP增长的主要力量。但与发达国家相比，我国信息经济占GDP比重依然较低，未来增长的空间大，后劲足。

“指导意见将进一步激发市场蕴藏的巨大活力，大幅提升我国信息经济发展水平。”曹淑敏说。

实际上，在全球新一轮科技革命和产业变革中，互联网与各领域的融合发展已成为不可阻挡的时代潮流，正对各国经济社会发展产生着战略性和全局性的影响。我国“互联网+”行动的落实必将对经济格局产生巨大的影响。

(新华社北京7月4日电)

## 俄酝酿对欧新反制措施

新华社供本报特稿(杜鹃)面对欧盟延长经济制裁的消息，俄罗斯联邦安全委员会3日召开会议，探讨是否要对个别西方国家采取新一轮选择性反制措施。俄联邦安全会议秘书尼古拉·帕特鲁舍夫透露，芬兰可能“榜上有名”，原因是芬兰政府先前拒绝俄国家杜马(议会下院)主席入境。

俄总统弗拉基米尔·普京当天在会上说，在可预见的将来不要指望西方国家改变对俄不友好态度。

帕特鲁舍夫3日在联邦安全会议后告诉记者：“我们讨论了如有必要，将采取措施，以针对个别支持制裁俄罗斯的国家或一批国家。”

他举例，俄罗斯可能修改芬兰木材商享有的贸易优惠条件，以此“回敬”芬兰拒绝俄国家杜马主席谢尔盖·纳雷什金入境一事。

欧安组织定于下周在芬兰首都赫尔辛基开会。按计划，纳雷什金将率团与会。但芬兰外交部先前拒绝纳雷什金和俄代表团其他5名成员入境，原因是他们被列入欧盟对俄制裁“黑名单”。

帕特鲁舍夫3日说，针对芬兰的进一步反制措施可能不会派上用场，但俄联邦安全会议有必要予以考虑并酝酿其他反制措施。

## 世界最大矿石船首次靠泊我国港口

新华社青岛7月4日电(记者张旭东)40万吨级矿石船“远卓海”4日在青岛港董家口港区靠泊作业，这是目前世界最大级别矿石船首次靠泊我国港口，标志着中国港口干散货作业进入“大船时代”，矿石综合物流成本将下降15%以上。

据介绍，交通运输部和国家发展改革委2日发布通知，包括青岛港在内的4个港口的7个泊位可以停靠40万吨级矿石船舶。“远卓海”轮是首个靠泊我国港口的40万吨级矿石船舶。

青岛港集团介绍，“远卓海”轮是中国矿运有限公司从巴西矿石贸易巨头淡水河谷接收，船长360米、船宽65米，装载加巴粗粉35.1万吨，预计在港作业时间34小时。

巴西淡水河谷公司新加坡航运公司总经理阿勒瓦多说，40万吨级矿石船舶与传统散货船相比，二氧化碳排放量可减少35%，港口接卸效率提高50%。



## 驻港部队首次开放联合军演

这是7月4日拍摄的装甲车军演现场。

当日，中国人民解放军驻香港部队在香港新界地区组织“香江卫士-2015C”联合军事演习。驻港部队此次演习首次对外开放，香港各界人士500余人应邀现场观摩。(新华社发)

## 甘肃肃南县降雨引发泥石流 救灾工作有序展开



这是7月4日在肃南县公路段附近拍摄的被泥石流冲毁的居民住宅。

当日2时许，甘肃肃南裕固族自治县突降暴雨，暴雨持续一小时，造成肃南县城和多个乡镇出现山洪泥石流。目前暂无人员伤亡报告。

据肃南县政府消息，4日凌晨的降雨量达到40毫米。因当地气候干旱，

土质疏松，暴雨导致县城局部地方和红寺湾、大河、康乐等乡镇出现山洪泥石流。据初步统计有18户63间农民的房屋被毁，部分电力设施受损，县城部分区域停电。目前，当地已经组织力量对交通、电力进行抢修，有26户70名群众被紧急疏散。(新华社发)

## 湖南一乡镇向建房户强收“赞助费” 当地已展开调查

新华社长沙7月4日电(记者帅才)近日网曝“自2013年始，湖南平江县建房户必须向镇政府交上数万元的‘赞助费’”。记者4日从湖南平江县获悉，平江县南江镇乱收费的事情属实，目前平江县纪委已经介入调查，将查明收费具体情况，并严肃处理相关负责人。

报道称：“平江县南江镇给居民批地建房时强制收取高额的赞助费，有的居民比较穷，实在没有钱交赞助费。但南江镇政府就是一道指令，不交钱，电力部门不能开户供电，水利部门不能开户供水，居民只得乖乖交钱。”平江县南江镇违规收取了多少

“赞助费”？这些费用是如何使用的？记者从平江县了解到，平江县委、县政府于近日召开县委常委专题会议，听取相关部门和人员的意见，对此事进行了专题研究部署。平江县成立了由县委常委、纪委书记牵头，相关部门参与的联合调查组，于7月3日进驻南江镇，对收取“赞助费”一事开展调查，将尽快查明情况，并将严肃处理相关负责人。

记者从平江县委、县政府了解到，平江县要求全县进行全面自查，吸取南江镇乱收费的教训，举一反三，深入排查辖区内有无类似行为发生，采取切实措施整改。

## 希腊总理呼吁民众拒绝“最后通牒” 欧洲金融稳定机构称保留要求希腊提前还款的权利

新华社雅典7月3日电(记者陈占杰 刘咏秋)希腊总理齐普拉斯3日晚在全民公投前的最后一场大型群众集会上表示，希腊人应在5日的全民公投中大声对债权人的最后通牒说“不”，这样不但会让希腊留在欧元区，还会使希腊取得和其他成员国平等的地位。

齐普拉斯在雅典市中心宪法广场举行的集会上说，否决债权人的协议草案不会让希腊走向破产，也不会让希腊面临退出欧元区的风险。

约3.5万名反对协议草案的希腊人参加了这场集会。参与者挥舞希腊国旗，打出了“分歧不是退步”等标语。

在离宪法广场一公里左右的地方，约2.5万名协议草案的支持者举行集会，他们的主要口号是“支持希腊，支持欧元”。雅典市长卡米尼斯和一些学者、商界代表等在集会上发表讲话。

希腊将于5日就债权人提出的解决希腊债务问题的协议草案举行全民公投。根据国际债权人6月25日提出的协议草案，希腊原有的救助协议将再延长5个月至11月底，其间希腊可获得四笔共约155亿欧元贷款，但条件是希腊继续实施改革和紧缩。

由于原有救助协议已经到期，目前尚不清楚该草案对债权人是否还有约束力。

在希腊决定举行全民公投后，欧洲央行决定不再提高对希腊银行的紧急流动性上限。为避免银行系统崩溃，希腊从6月29日开始实施资本管制，银行停止对外营业，希腊人每张银行卡每天只能从自动取款机中取出不超过60欧元的现金。6月30日，希腊未能偿还国际货币基金组织到期贷款。

最新民意调查显示，目前支持者

和反对者比例十分接近，最大差距只有1.4个百分点。希腊《民族报》委托阿尔科公司所做的民意调查显示，有44.8%的受访希腊人将在全民公投中支持协议草案，43.4%的人将反对。而在另外两份民调中，反对者占43%，支持者为42.5%。

新华社布鲁塞尔7月3日电(记者师睿)欧洲金融稳定机构(EFSF)3日发表声明称，根据该机构与希腊签订的协议，希腊对国际货币基金组织(IMF)违约构成了“违约事件”，欧洲金融稳定机构有权要求希腊提前归还约1309亿欧元的贷款。

声明说，欧洲金融稳定机构决定不会要求希腊立刻还款，但保留采取行动的权利。

欧洲金融稳定机构是创建于2010年的临时救助机制，由欧元区成员国提供资金担保，从金融市场进行融资，以帮助欧元区重债国度过债务危机。

## 法国拒阿桑奇避难请求

新华社供本报特稿(安晓萌)“维基揭秘”网站创始人朱利安·阿桑奇3日发表公开信，请求法国总统弗朗索瓦·奥朗德批准他到法国政治避难。法国政府随后以阿桑奇没有面临“迫在眉睫的危险”为由予以回绝。

阿桑奇在信中说：“我面临生命危险，法国是唯一能提供必要保护的国家……使我免遭政治迫害。”为了获准避难，阿桑奇提及自己的“功劳”，说“维基揭秘”上月“冒着生命危险”曝光美国情报部门窃听3任法国总统的通信。

“维基揭秘”网站和法国媒体6月23日爆料，美国国家安全局连续监听尼克·希拉克、尼古拉·萨科齐和奥朗德3任法国总统的通信，时间跨度至少6年。

阿桑奇还打出“情感牌”。他在信中提到，自己最小的儿子是法国籍，孩子的妈妈也是法国人。“受到迫害后，我已经5年没见过他们……

为了保护他们，我不得不一直隐瞒他们的存在。”

阿桑奇是澳大利亚人，请求避难的当天是他44岁生日。因涉嫌2010年在瑞典性侵两名女子，阿桑奇受瑞典当局通缉，随后在英国遭警方拘留。他否认性侵指控，于2012年6月保释期间进入厄瓜多尔驻英大使馆避难至今。

由于性侵案部分指控的诉讼时效将于8月到期，瑞典检方今年3月作出妥协，同意在厄瓜多尔驻英使馆内讯问阿桑奇。瑞典检方6月向英国和厄瓜多尔政府申请当月或7月讯问阿桑奇，但没有得到厄瓜多尔批准，不得不取消讯问。

只是，法国政府似乎对阿桑奇的请求不为所动。法国《世界报》网站发表阿桑奇的公开信后不到一个小时，奥朗德办公室便发表声明，回绝避难请求。

声明说：“法国无法批准他的申请……没有迹象显示阿桑奇即刻面临危险。而且，他在欧洲受到通缉。”

## 英国全国默哀 哀悼突尼斯恐怖袭击遇难者

新华社伦敦7月3日电(记者张建华)英国3日为突尼斯恐怖袭击遇难者举行全国默哀，女王伊丽莎白二世和首相卡梅伦出席了当天的全国哀悼活动。

按照英国政府的要求，英国民众当天在全国范围内为突尼斯恐怖袭击中的遇难者默哀1分钟，白金汉宫、政府部门建筑、军事基地和海外使领馆降半旗志哀。

6月26日，突尼斯著名旅游城市苏塞的“皇家马尔哈巴”酒店发生恐怖袭击，造成38人死亡。

英国外交部在最新发布的旅行建议中，敦促英国公民尽量避免前往突尼斯大部分地区，尤其是突尼斯与利比亚、阿尔及利亚交界的边境地区，并建议在当地旅行的游客保持警觉。



7月3日，“阳光动力”2号抵达美国夏威夷州首府檀香山的机场。正在环球飞行的全球最大太阳能飞机“阳光动力”2号当地时间3日5时51分(北京时间3日23时51分)降落在美国夏威夷州首府檀香山的机场。该飞机在从日本名古屋飞往檀香山的过程中创造了三项世界纪录：最长太阳能飞机不间断飞行、最长单人驾机飞行和最远距离太阳能动力飞行。(新华社/法新)